

又到一年飞絮季—— 为何年年治理 仍漫天飘絮？

随着天气转暖，被称为“四月飞雪”的柳絮、杨絮等开始飘飞。最近，市民走在锡城道路上已能看到纷飞白絮，一簇一团、大的小的，在空中飞舞。近年来，绿化部门在治理飞絮上采取了多种措施，市民疑问为何年年治理仍是漫天飘絮？



晴暖天气飞絮“嚣张”

飞絮是植物种子传播和繁衍的一种自然进化方式，具有明显的季节性和周期性。每年春天，锡城的飞絮不光有柳絮，还有意大利杨树和法国梧桐飞絮，时间一般从4月持续到5月中旬。绿化部门人士介绍，杨树主要集中在太湖大道、盛岸路、兴昌路、青祁路等路段，法国梧桐主要集中在石门路、通惠西路、锡沙路、梁

清路、梁溪大桥等路段，柳树大多种植在运河东路、运河西路、鸿桥路等10余条道路以及环蠡湖景区河边。从飞絮时间来看，梧桐最早，在4月上旬。4月中旬以柳絮为主，风一吹就像下雪一样。4月下旬，杨絮也会一片片飘起来。

“通常天气状况对飞絮有一定影响，气温越高、光照越强，越有利于飞絮从植物体上脱落和

飘散。”绿化部门人士介绍，一般来说，当年以来日平均气温大于0℃的累计温度达到480℃，且日平均气温达到14℃时，柳絮开始飘飞，杨絮在柳絮飘飞10余天后也进入飘飞期。晴好天气状况下，飞絮高发时段为10时至16时。以杨树为例，一棵20米高的杨树在微风的情况下，飘絮的范围相当于一个足球场。

树种不能简单“清退”

近年来，无锡多措并举治理飞絮，一方面绿化部门有意识地减少杨树柳树在城市绿化中的比例，新建绿化项目已基本不栽植杨树。与此同时，通过疏林工程、安全隐患整治等方式，逐步让立地条件差、长势不良的杨树提早“退休”。经过逐年淘汰，目前杨树在锡城绿地的种植比例不到3%，远低于周边城市。绿化部门还通过替换树木品种、在修剪中注重除果球、避开人群聚集区种法梧等方式，减少法梧

“毛毛雨”对市民的影响。绿化部门还在治飞絮上出新招，尝试给柳树“输液避孕”，让柳树从专注“生殖”到专注“生长”。

绿化部门人士表示，总体来看，锡城飞絮治理已显成效，多条道路的飞絮现象有所好转，尤其是“打针治疗”过的柳树普遍不开花或少开花，“药效”能持续两年，其中第一年的飞絮减少量在90%，第二年飞絮量可控制在85%。不过，人工干预范围和效果有限，只能缓解，无法彻底消灭飞

絮。另外，飞絮在高楼大厦间容易原地打转，无法飘散，给人的直观感觉就是飞絮看起来越来越多。

也有市民提出能否“清退”飞絮树种，对此专家表示，杨柳飞絮虽对市民生活有一定影响，但杨柳树在生态和景观上有很多优点。数据显示，一株胸径20厘米的柳树，一年可吸收二氧化碳281公斤，释放氧气204公斤，滞尘36公斤，因此不能简单粗暴地“一清了之”。

(晚报记者 蔡佳/文 还月亮/摄)

生活小贴士

户外运动 选择花粉指数最低时

每年这个时节，各大医院皮肤科也迎来就诊高峰。对飞絮过敏者，皮肤科医生建议白天尽可能少呆在室外，尤其是每天花粉指数高的时间，例如晴天的傍晚。在家要记得关上门窗，以防柳絮、杨絮飞入，尽可能在室内晾干衣服，否则室外容易让衣服、被单、床单等沾染杨柳絮。做户外活动及各种运动项目时，选在花粉指数最低时，比如清晨、深夜或是一场阵雨之后。飞絮若落到面部，特别是口、眼、鼻等处，不要急着去搓揉和抓挠，最好马上用纸巾或消毒湿巾擦拭，及时用清水洗净。回家前要把身上的杨絮、柳絮残留物消除干净，不要带到居室内；回家后要及时洗脸，如果皮肤出现红肿、红斑、小丘疹等症状，可涂抹脱敏外用药物。

饮食上，敏感人群应该适当补充维生素C和维生素E，可以吃一些小白菜、西红柿、胡萝卜、柑橘等。

全市首个国家安全主题公园开园

本报讯 为进一步树牢总体国家安全观，推动国家安全教育工作广泛深入普及，近日，新安街道国家安全主题公园在新安月牙湖畔正式开园，这是全市首个集生态环境景观、休闲锻炼、特色教育等功能于一体的总体国家安全观主题公园。目前，该公园免费开放，在闲暇之余市民们可以前去参观、游玩一番。

据了解，新安街道国家安全主题公园位于菱湖大道东侧，占地约150亩，由新吴区委国安办、区委政法委与新安街道联合打造而成。公园整体以国家安全为主题，秉承“融入环境、寓教于乐”的设计理念，分政治、经济、文化、社会、网络等16个专项领域，采取常识普及、教育宣传、知识竞答、案例警示等形式，全方位、多角度宣传国家安全知识，打造具有新吴特质的国家安全宣传教育特色载体。

新安街道国家安全主题公园，是在月牙湖游园现有自然环境和人文景观特色的



“樱叶亭”知识竞答区。

基础上建设的，以樱花元素为引，充分利用绿化景观、慢行休闲步道、樱叶亭、彩虹桥等景观空间资源，真正意义上做到了科学规划、就势造景。漫步于国家安全慢行步道，地面上每隔数米就印刷了国家安全主题宣传标语，能够更好地让市民在游览、锻炼、休闲过程中潜移默化地学习相关知识。

在“樱叶亭”知识竞答区，50条有关国家安全的知识内容以问答的形式展现在市民眼前，只要通过手机“扫一扫”即可知道每一个答案，大大提高了宣传教育的互动性。公园内还点缀式布局了特色主题宣传栏、宣传展板和景观小品等，将国家安全知识融入到公园整体环境中。

(殷婉婷/文、摄)

宜兴发放 数字人民币汽车消费券

本报讯 4月15日晚，由宜兴市商务局主导的春风来宜——2023“TAO最宜兴”春日消费季主题活动在宜兴市丁蜀镇蜀山古南街启动。为进一步引导释放汽车消费需求，充分利用大宗消费对扩内需的重要作用，宜兴启动2023年汽车数字人民币消费券发放工作。

宜兴市商务局官方微信信号第一时间发出汽车消费券的详细发放通知，第一轮500万元汽车数字人民币消费券最高券额8000元。

在当天举行的春风来宜——2023“TAO最宜兴”春日消费季启动仪式现场，主办方特意遴选了前墅龙窑、莲花荡农场郊野公园、青龙山公园等网红打卡地推荐给市民。作为主题活动的“重头戏”之一，宜兴丁蜀镇电商产业集聚区发布，紫砂头部企业、网红现场直播

活动同时进行。据记者了解，丁蜀镇作为宜兴电子商务特色最鲜明、集聚化程度最高的乡镇，推动紫砂产业集群与电商深度融合，促进紫砂产业转型升级。去年，丁蜀镇紫砂电商产业焕发蓬勃生机，注册商家超7000家，产业链产值超百亿元，成为无锡市唯一一个成功入选“第二批江苏省县域电商产业集聚区”名单的乡镇。

今年，宜兴市商务局将以打造“家门口的幸福”为主线，积极构建“城市一刻钟便民生活圈”社区商圈，通过补齐设施短板、丰富商业业态等工作，提升服务基本民生、促进消费升级、畅通城市经济微循环。在春风来宜——2023“TAO最宜兴”春日消费季启动仪式上，入选无锡市首批“城市一刻钟便民生活圈示范区”的湖渎社区、和平社区及文峰社区分别亮相。

(何小兵)